工商管理学院市场营销实务教研室

2017年工作计划

2017年工商管理学院工作的总体思路是 “一个目标”立德树人；“两个任务”，提高人才培养质量和全面提升企业管理学科质量行动计划；“三个重点”，教研室工作，科研的标志性成果和国家级课题方面，高端智库建设。市场营销实务教研室作为工商管理学院五个教研室之一在遵循工商管理学院思路基础上规划出自己的工作计划。

    一、继续做好本科教学工作，提高本教研室教师教学水平

做好本科生的教学工作是应用型大学的根本，也是高校教师的基本素质。市场营销实务教研室全体老师统一思想，提高认识，配合学院全面做好2017-2018本科审核评估的各项准备工作。

    1、选择优秀教材作授课辅助

目前我教研室七位教师主要承担市场营销学、管理沟通、营销策划、商务谈判、服务营销、商品学概论、消费者行为学、创业管理、企业文化等课程的教学工作，新年度力求全面规范本科教学各环节。在下学期开学前选定教材，教材尽可能选择知名院校教师、级别较高出版社编订，具有一定权威性、规范性和前沿性，在近三年出版的优秀教材，对于教材变动的课程需对教学大纲相关内容进行修订。

    2、丰富教学方法，加强课堂教学效果

    （1）继续完善教研室听课制度。开学第一周教研室非固定选派三位教师组成听课小组，可以对新教师进行听课，也可以向经验丰富的老教师学习，听课完毕与所听课教师进行沟通反馈，并且将值得借鉴的东西与教研室成员讨论、分享，共同提高教学水平。

    （2）继续坚持说课制度。根据前期的经验感觉说课是现代高等教育提高教学质量的重要举措，市场营销两个教研室由于教师人数较少，因此两个教研室将共同组织三次教研室优秀教师说课活动。说课形式可以就课程本身进行讲说，也可就课程的某一章节进行说课。说课内容包括教学目的、教学内容、课堂导入方式、教学方法、教学重点、教学难点、课堂组织、经典案例、课堂互动以及课后思考题的选用等方面。各位老师通过说课平台相互交流教学中的困惑和问题，老教师可以给予青年教师教学方法和技巧方面的指导， 青年教师分享营销前沿理论，突破瓶颈，形成优势互补，共同提高教学水平。

    3、加强本科毕业论文管理的规范性

为加强本科学年论文和毕业论文管理的规范性，对学生论文的相关内容，教研室内部实施统一对选题、开题进行把关，各位导师对内容负责制度。加强指导老师与学生的沟通和互动，有效提高学生分析问题与解决问题的能力。努力做好市场营销专业2013级毕业生的论文指导和答辩工作以及2014级毕业生的论文指导安排等工作。

    4、改革部分专业课程考试方式

    市场营销学本质要求应用和创新，培养的学生也应该是能够将市场营销专业知识灵活运用、创造性地解决现实经济生活中不断出现的新问题、新困难。因此，市场营销学课程教学肩负着培养具有强烈的创新意识、成熟的创新思维、熟练的创新技能的市场营销专业创新型人才的重任，这就要求市场营销专业教师创新教学理念和方法，真正落实教学效果，引导学生提高能力。目前市场营销专业课程考核方式单一，我们将探索增加考试内容的灵活性，尤其是营销策划、消费者行为学、创业管理可加大学生实践操作方面的考核力度，改变完全依靠笔试成绩的考核方式。

配合学校三年考核要求加大教学研究研讨

    教学研究应围绕本专业的人才培养目标、课程体系、课程建设、实践与实训教学、案例教学等展开。2017年市场营销实务教研室将进行教学研究活动两次，力争使教研室每位教师在下一个三年聘期考核中都能申报或参与教学研究改革论文或项目。针对此目标，市场营销实务教研室将安排两次教学研究讨论，由田娳媛、张香兰两位具有丰富教学经验的老教师就教学研究项目的选题和申报情况与各位老师进行分享。

    三、全面提升本教研室教师科研能力和科研水平

市场营销实务教研室2017年在岗教师六人，（周晔博士在读、宁淑慧退休、任志宏参加活动较少）其中博士两人，副教授三人、讲师一人。每位教师经过多年的教学实践都形成了自己独特的教学方法和教学手段，但是目前教研室整体科研水平不突出，科研实力有限。主要原因在于我教研室教师结构不合理，年龄偏大，所学知识趋于老化，对新的学术研究方法把握不到位，造成老师们主观上希望发表高水平论文，但在研究选题的新颖性，论文写作的规范性，研究方法的前沿性方面存在很大的不足，制约了科研成果的质量提升。来年我教研室将以高寅、王睿智两位市场营销专业博士为主导组建科学研究团队，每月一次由两位年轻博士就如何选题，如何利用实证研究方法做科学研究等方面给老师们做专门辅导，努力提升市场营销实务教研室全体教师学术水平，以团队为单位共同做好项目研究，力争配合学院在标志性成果和国家级课题方面有新的突破。

    四、构建完善的课堂实训、实践教学体系

实践教学对于市场营销专业的学生尤为重要，本着“引进来，走出去”的思路，创新实践教学方式。为了提高学生的参与实践的能力，一方面授课教师在授课过程中加大学生的参与力度，提高学生动手动脑的能力；另一方面利用工商管理学院合作实践单位如同至人集团、振东制药、黎士阁集团等资源鼓励学生利用假期真正走入企业在干中学习专业理论。同时引入创业导师、优秀杰出校友为学生做讲座，与学生近距离交流，提高学生认识社会的能力。

    五、配合学院加强学科建设

    2017学年本教研室与市场营销原理教研室将配合学院进行2015本科市场营销专业人才培养方案的讨论和修订。根据互联网＋时代、大数据背景以及大学生创业创新主题对通识课、专业必修课、专业选修课等课程关系进行了梳理，增加符合时代要求的前沿理论课程，如客户关系管理、大数据营销、整合营销传播、营销风险管理以及细化到行业营销相关课程，调整部分专业选修课和专业必修课的学分以及课时数。课程设置尽量与市场接轨，完善学生多角度、全方位课程理念，有的放矢地培养学生参与市场竞争的能力。同时，充分发挥市场营销实务教研室各位教师专业优势，集思广益，完成市场营销校级教学团队的建设工作。

    六、营销实验室建设方面：

以我教研室田娳媛老师牵头的市场营销专业实验室通过学校与教务处多部门的准备，目前已初见成效，通过实验室沙盘演练、模拟营销实战等实验教学方式，为学生提高营销实践技能打下基础，同时也为教师实践教学搭建一个良好的平台。2017年我教研室将进一步配合学校多部门共同完成营销实验室建设。
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